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Aufgabe 1.1 (Mengen, 2+2 Punkte)

Sei N := {1,2,3,...} die Menge der natiirlichen Zahlen. Sei Z := {0,1,-1,2,-2,3,-3,...} =
{0} UNU{—m | m € N} die Menge der ganzen Zahlen. Betrachten Sie die Mengen von Tupeln
My = {{a,b) € N x N | a|b} und My := {(a,b) € N x N | bla}. Zur Erinnerung: a|b (“a ist Teiler
von b”), wenn es eine ganze Zahl k gibt, sodass b=k - a.

(a) Bestimmen Sie die Menge M; N M. Geben Sie eine Menge M mit |M| = 3 explizit an, sodass

(b) Betrachten Sie die Menge M3 := {(1,¢) | ¢ € N}. Gilt M3 C M;? Gilt M3 C My? Gilt
M3 C (M1 N Ms)? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 1.2 (Aussagenlogik, 2+2 Punkte)

Betrachten Sie die Formel ® = ((AV B) — C) A —=((C V B) + A) und die Interpretation I mit
I={A—F,B—T,C+— T}

(a) Zeigen Sie mit der Definition von = direkt, dass I = ®.

(b) Stellen Sie eine Wahrheitstabelle fiir ® auf. Ist ® eine Tautologie? Ist @ falsifizierbar? Be-
griinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 1.3 (Aussagenlogik, 4 Punkte)

Betrachten Sie die Formel ® = (A <+ =B) A =((C'V B) — A). Verwenden Sie die Aquivalenzen
aus der Vorlesung und die Aquivalenzen ) A ~) = L und ¢ V L = = 1 V1), um zu zeigen,
dass ® = ~A A B. Wenden Sie in jedem Schritt nur eine der Aquivalenzen an, mit Ausnahme der
Assoziativitét, die Sie auch implizit verwenden diirfen.

Aufgabe 1.4 (Freiwillige Aufgabe: Indirekter Beweis)

Geben Sie einen indirekten Beweis an, um die folgende Aussage zu zeigen: Es gibt keine natiirlichen
Zahlen a und b, sodass a? — b? = 10 gilt.



